

记者 邓超 通讯员 曹斌

太白湖新区以建设生育友好型社会为目标,以培育“幼有善育、以爱托举”特色品牌为抓手,强化“四力”协同,探索普惠托育服务建设的新思路、新模式,构建了实现多元化、多样化、多层次覆盖的婴幼儿照护服务体系,有效提升了群众获得感和幸福感。

坚持高位推动 提升服务竞争力

“对,往前爬,低头,穿过去,很好!接下来,哪个小朋友敢来挑战呀?”在位于太白湖新区的济宁市机关托育中心的活动室内,响起阵阵欢快的音乐,幼教老师们正带着宝宝进行爬、跳、跑等感统训练。“通过感统训练,能够培养孩子们的秩序感、专注力与身体协调力。0—3岁的宝宝正是大脑发育的关键时期,类似的身体锻炼、运动控制,能够很好地协调左右脑发育。”李翠芳是该中心的教学总监,从事婴幼儿照护服务26年,她说在这里让自己有更大的发展空间,更好地呵护宝宝们的成长。

“园区总建筑面积2300余平方米,设有专门的乳儿班、托小班、托大班等,共计150个托位,可为周边职工和居民提供全日托、小时托、运动体能推拿保健、亲子课程等综合类服务。”济宁市机关托育中心负责人李杰介绍,园区的智慧托育系统,更赢得家长们的广泛信赖。“托育日记定位器可以记录每个宝宝的睡觉、换衣、进餐、喝水等转态及次数,呈现到智慧系统后台,实现全流程、动态化、精细化监管。家长可以通过手机实时看到相关信息,从而让托育工作更透明、更安心。”“利用智能系统,家长们可以将一些要求,发送到老师的智能手环上。近期,就有不少家长叮嘱我们,‘气温变化大,注意给宝宝添减衣物’等。”00后班级老师艾龙珠说。

济宁市机关托育中心由济宁城投集团与优质民营企业起跑线合作建成,既充分利用国企力量,同时又注重民营企业的专业性,目前两者共完成托育点建设28处,托位1665个。

太白湖新区持续强化普惠托育服务建设工作,将托育工作纳入全区“十四五”经济社会发展规划,连续两年列为“为民办十件民生实事”,全力打造“1+1+3+3+N”托育服务格局。

建立1个托育指挥部,党政主要负责同志任指挥长,制定出台《太白湖新区促进3岁以下婴幼儿照护服务能力提升三年工作方案》,建立实绩台账,将托育工作与部门考核、干部作风考核挂钩,同步纳入干部执行力档案,统筹推进。立足1个示范标杆中心,发挥南风花园省级托育示范标杆中心辐射带动作用,引领全区加快创建济宁市托育示范。探索3种托育方式,综合运用管委会公益公办、与国有企业合办、第三方品牌市场化运营方式,多点发力,形成“政府引导、国企协同、社会参与”的托育发展格局。聚焦3个区域特点,锚定太白湖新区市直机关单位驻地、企业总部聚集地发展定位,紧盯青年群体托育需求,开展特色托育服务,提升服务精准度。科学布局N个点位,把托育布点与总

创新“五位一体” 强化多元供给力

聚焦群众期盼,坚持政府统筹和调动社会积极性并举,深入实施婴幼儿托育“提质扩容”工程,着力构建“家庭照护、社区统筹、托幼一体、社会兴办、单位自筹”“五位一体”婴幼儿照护服务模式。家庭照护模式,重点落实好产假政策、就业保障政策、家庭婴幼儿照护指导、妇幼保健服务,为婴幼儿家庭照护创造便利条件。社区统筹模式,重点推进社区婴幼儿照护服务设施建设,统筹社区服务中心、社区卫生服务站、儿童之家等公共资源,实现婴幼儿照护服务功能有效植入。托幼一体模式,重点支持幼儿园兴办托育机构,提供全日托、半日托、计时托、临时托、寄宿制等婴幼儿照护服务。社会兴办模式,重点支持社会力量参与婴幼儿照护服务设施改造和建设。单位自筹模式,重点鼓励政府机关、企事业单位为职工提供托育服务。截至目前,全区有托育服务机构11家,总托位数1080个,每千人口托位数6.35个。

完善保障体系 强化政策扶持力

建立资金保障机制,出台了《太白湖新区3岁以下婴幼儿照护服务资金管理办法》,引导支持全区发展多种形式的婴幼儿照护服务。建设补助兜底,对新建的托育机构经验收合格后按照每个托位2000元的标准给予建设补助、运营补助补给,对已经登记备案的普惠托育机构根据入托人数,乳儿班按3000元/人/年的标准给予补助,其他班按照2000元/人/年的标准给予补助。示范奖补激励,对于遴选为市级示范点的普惠托育A机构一次性给予10万元的奖补。2022年,全区发放托育建设补助、运营补助116万元,做到了财政预算到位、列支计划到位、压茬拨付到位“三到位”,有效激发了社会各界参与托育工作的积极性,有力保障了托育工作顺利推进。

严格规范管理 强化示范引领力

对辖区托育机构从布设位置、园区建设、课程设置等方面进行筛选,选定9家托育机构为首批托育重点育儿园,全方位进行规范提升。严准入,提升服务质效。严备案程序,实行职业资格准入和持证上岗,促进托育服务质量规范化、优质化。强监管,落实政



普惠托育服务互动现场。

织密“幼有所育”网,让养娃更轻松

新区创新“五位一体”,提升服务竞争力

府厚爱。实施智慧监管,利用济宁市托育管理智慧云平台,将婴幼儿照护机构基本信息、安全运行、入托管理、卫生保健等纳入智慧监管范围,对托育机构服务行为进行全程监管,对监管中发现的问题及时通报,兑现奖惩。丰富内涵,打造服务特色。各托育机构丰富课程设置,立足开发婴幼儿多元智能,分别开设运动体能、推拿按摩、感统训练、音乐创意、亲子教育等课程,形成了各自服务特色。优培训,擦亮服务

品牌。开展“大学习、大比武、大练兵”活动,分线条分板块定期组织托育机构进行培训,多途径多渠道学习全国先进经验及托育理念,邀请妇幼保健、疾控等方面专家进行科普教学,确保托育服务优质规范、安全专业,让家长放心安心。重跟踪,提供服务保障。加强跟踪服务,区托育指挥部全员到一线,对重点托育机构实行专人包保,靠上服务,随时解决运营困难,形成齐抓共管合力。

推广电子证照应用

“放管服”再深化

本报济宁5月8日(通讯员
赵文娜) 5月6日,太白湖新区行政审批服务局联合区党政办公室组织召开太白湖新区电子证照推广应用对接会议。

会议部署太白湖新区2023年电子证照推广应用工作,并讲解太白湖新区自主开发的电子证照中台系统。会议要求,要加强电子证照归集,各部门要实现电子证照精准管理,梳理本部门电子证照事项及电子证照应用类型。要加强系统建设,太白湖新区自主建设“电子证照中台系统”,与电子证照库自动关联,可实现

对一千多类电子证照进行在线验证和应用。要拓宽电子证照应用场景,扩大电子证照覆盖领域,以场景建设为抓手,推出更多电子证照应用场景,方便企业和群众办事。

下一步,太白湖新区将继续大力开展电子证照推广应用工作,以数据赋能政务服务,通过电子证照在线核验,减少企业群众办事纸质材料提交,切实解决办事群众报材料多、证明多、反复提交等难题,真正实现“数据多跑路、群众少跑腿”。



太白湖新区电子证照推广应用对接会。